

# 把握加强党性修养的逻辑

习近平总书记指出：“领导干部特别是高级干部必须加强自律、慎独慎微，经常对照党章检查自己的言行，加强党性修养，陶冶道德情操，永葆共产党人政治本色。”中国共产党人的坚强党性，是我们党保持先进性和纯洁性、提高领导水平和执政能力的重要保证。加强党性修养是我们党的优良传统和政治优势，是我们党不断从胜利走向胜利的重要法宝，也是共产党人的终身必修课。

## 1. 理论逻辑：加强党性修养是马克思主义政党的根本要求

党性是一个政党固有的本质特性，是阶级性最高和最集中的表现，鲜明体现一个政党的理想信念、政治追求。政党是由一个个党员构成的，党性要通过每一个党员来体现。评价一个政党是否具有先进性，要看它是否由先进分子组成，是否有严明的组织性和纪律性；要看它的政治纲领、政治路线、政治目标是否有科学理论的指导，是否符合社会前进的方向，是否代表最广大人民的根本利益，是否得到人民群众的广泛支持；也要看它是否具有坚持真理、修正错误的态度。

先进性和纯洁性是马克思主义政党的本质属性。马克思、恩格斯在创立共产主义者同盟的初期，就要求每个支部对它所接收的成员的纯洁负责。马克思主义政党“是各国工人政党中最坚决的、始终起推动作用的部分”，“没有任何同整个无产阶级的利益不同的利益”，“他们在当前的运动中同时代表运动的未来”。列宁在创建俄国工人阶级政党的过程中要求：“要维护我们党的坚定性、彻底性和纯洁性。”毛泽东同志指出，要夺取全国革命的胜利，“就要有一个有纪律的、思想上纯洁的、组织上纯洁的党”。习近平总书记强调：“我们党作为百年大党，要始终得到人民拥护和支持，书写中华民族千秋伟业，必须始终牢记初心和使命，坚决清除一切削弱党的先进性、损害党的纯洁性的因素，坚决割除一切滋生在党的肌体上的毒瘤，坚决防范一切违背初心和使命、动摇党的根基的危险。”只有不断锤炼党性修养，砥砺前行，矢志不渝，才能永远保持马克思主义政党的先进性和纯洁性。

党性和人民性相统一是马克思主义政党的鲜明特征。中国共产党是中国人民和中华民族的先锋队，代表中国最广大人民的根本利益。毛泽东同志指出：“我们是站在无产阶级和人民群众立场的”。习近平总书记强调：“党性和人民性从来都是一致的、统一的。”我们党是全心全意为人民服务的马克思主义政党，从本质上说，坚持党性就是坚持人民性，坚持人民性也就是坚持党性，没有脱离人民性的党性，也没有脱离党性的人民性。加强党性修养，必须坚持人民立场，始终践行以人民为中心的发展思想，把人民放在心中最高位置，把广大人民群众满意不满意作为重要标准，把维护好、巩固好、发展好广大人民群众的根本利益作为行为准则，永葆马克思主义政党的政治本色。

## 二、要深刻认识到国有企业开展党建工作的意义

党建工作是国有企业各项工作的政治保证，对国有企业的持续稳定、科学发展起着决定性作用。国有企业党

建工作与企业行政工作互为支撑、互为促进，不可或缺，共同担负着国有企业发展的重任。特别是在当前深入推进供给侧结构性改革、国有企业处于经济转型发展新形势下，进一步加强和改进企业党建工作，对于引领企业风气、鼓舞士气、凝聚企业合力、激发职工活力，更好地完成各项工作任务，促进经济发展，具有十分重要的意义。

## 2. 历史逻辑：加强党性修养是我们党百年奋斗的经验总结

回顾百年党史，我们党之所以饱经风霜而巍然屹立，千锤百炼而更加强大，很重要的一点就是我们党高度重视党性修养。

中国共产党诞生后，始终把党性修养摆在突出位置。党的二大通过的《中国共产党章程》将“纪律”单独作为一章，规定了党员应遵守的政治纪律和组织纪律，这是我们党加强党性修养的初步尝试，为加强党的自身建设奠定了基础。1929年召开的古田会议，确立了思想建党、政治建军的原则。延安时期，中国共产党将党性作为“特殊的问题提出来”。1941年，中央政治局通过了《中共中央关于增强党性的决定》，首次对中国共产党人党性修养提出较全面的要求，指出“要求全党党员，尤其是干部党员更加增强自己党性的锻炼，把个人利益服从于全党的利益，把个别的组成部分的利益服从于全党的利益，使全党能够团结得像一个人一样”。1942年延安整风运动，开创了用整风方式加强党的作风建设的成功范例。1945年党的七大把“全心全意地为人民服务，一刻也不脱离群众”作为中国共产党先进性的根本要求。新中国成立后，围绕进京“赶考”、做到“两个务必”加强党性教育，解决了革命胜利后可能产生的消极情绪和腐化堕落危险。1954年党的七届四中全会通过《关于增强党的团结的决议》，强调坚决“反对任何派别思想、小团体习气、地方主义、山头主义和本位主义”。1956年党的八大强调从思想教育和制度建设两方面加强党的建设。1978年党的十一届三中全会实现了我们党的历史上具有深远意义的伟大转折，开始全面纠正“文化大革命”及其以前的“左”倾错误，重新确立我们党解放思想、实事求是的思想路线。我们

## 三、要充分认识到当前国有企业党建工作中存在的问题

一是个别党组织在企业发展中还不能很好发挥应有的作用。党建工作与实际工作脱节，虽然党建工作看起来形式不少、活动不少，但只是“就党建而抓党建”，党建工作同中心工作“两张皮”的现象依然存在；党建工作与安全生产、经营管理缺乏有机融合和渗透，党组织的作用没有完全发挥。

二是党建工作在对标管理、规范运作、制度建设方面存在不足。对企业党建工作的重要性认识不足，规章制度不完善、不完整，党建工作贯彻落实不够、执行不力；党员特别是党员领导干部政治理论学习缺乏主动性，对党的政策理解不够，缺乏民主意识，轻视党的基础工作，导致党内组织生活流于形式，使党建工作处于被动地位。

三是人才的引进、培养和使用尚有差距，人才短板问题还未根本解决。党管人才原则没有得到充分体现，专业人才储备不足。干部职工的素质有待进一步提高，不能适应企业发展的需要。

四是作风建设任重道远，少数单位存在执行力不强的问题。个别部门和工作人员服务意识、工作方式不适应发展的需要，工作作风不实，有的甚至

围绕加强党性修养进行的党的自身建设，为保持党的先进性和纯洁性，密切与人民群众的联系，成功开辟中国特色社会主义道路提供了保障。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把加强党员干部的党性修养提升到前所未有的高度，通过全面从严治党实践，在推进党员干部党性修养上取得明显成效。习近平总书记强调，“党性是党员干部立身、立业、立言、立德的基石，必须在严格的党内生活锻炼中不断增强”，“全党同志都要坚持人民立场、人民至上，坚持不懈为群众办实事做好事，始终保持同人民群众的血肉联系”。党中央出台了《关于新形势下党内政治生活的若干准则》《中国共产党党内监督条例》《中国共产党巡视工作条例》《中国共产党纪律处分条例》《关于加强党的政治建设的意见》等一系列加强党性修养的党内法规。这些重要论述和制度文件发展了马克思主义党建理论，使广大党员干部共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想更加坚定，党的创造力、凝聚力、战斗力显著增强，党的团结统一更加巩固，为进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想提供了有力支撑。

## 3. 实践逻辑：加强党性修养是我们党立足两个大局、心怀“国之大者”的必然要求

在实现中华民族伟大复兴的征程上，我们党面临的风险考验会越来越复杂，甚至会遇到难以想象的惊涛骇浪，面临的各种斗争不是短期的而是长期的，加强党性修养是进行伟大斗争、应对风险挑战的题中应有之义。

从世情看，当今世界正经历百年未有之大变局，新一轮科技革命和产业变革深入发展，国际力量对比深刻调整，同时经济全球化遭遇逆流，单边主义、保护主义甚嚣尘上，百年变局和世纪疫情交织叠加，增加了外部环境的不确定性和不确定性。从国情看，中国特色社会主义进入新时代，中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程，人民对美好生活向往已经从“有没有”转向“好不好”，从“让一部分人先富起来”转向“全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展”。但我国发展不平衡不充分问题仍然突出，重点领域关键环节改革任务依然艰巨，面临的挑战和前所未有，涉及矛盾的尖锐性前所未有。从党情看，党自身发生了深刻变化，党员队

## 四、要抓好“四点”推进企业党建工作

一是以学习教育为关键点，以身作则抓班子带队伍。作为国有企业基层党务干部，一是要抓学习，以身作则带动党员和员工主动学习，从而不断获取新知识，拓展新视野，开创新境界，提高驾驭全局的能力和本领；二是要主动作为，把精力凝聚到企业的发展目标上来，把创新作为自己永无止境追求，在企业发展上敢作为；三是要转变作风，国企基层党务干部自己也要经常深入实际，深入基层，讲真话、办实事、解难事，以扎实的作风带队伍，促发展；要把学习贯彻党的十九大精神，作为一项政治任务来抓，深刻领会习近平新时代中国特色社会主义思想，充分调动党员干部的主动性、积极性，使企业全体员工思想同心、目标同向、行动同步，汇聚企业发展合力，实现企业安全发展。

二是以发挥作用为切入点，进一步增强党组织凝聚力、战斗力。作为国有企业基层党务干部，要不断创新党员教育形式，加强党员的教育管理，开展爱岗敬业教育、理想信念教育等，充分发挥党组织的领导作用与党员的先锋模范作用，不断提高党组织的凝聚力和战斗力。要进一步健全组织体系，及时调整基层党组织，选优配强基层党组织书记，不断扩大党的工作覆盖面，切实做到有党员的地方就有党的组织，有群众的地方就有党的工作。充分发挥党员的先锋模范作用。要进一步提高服务水平，把各级党组织的工作重心转到服务发展、服务民生、服务群众、服务党员上来，帮助解决职工群众关心的切身利益问题，切实发挥好党组织推

动发展、服务群众、凝聚人心、促进和谐的重要作用。

三是以创新人才机制为着力点，从自身做起树立干部队伍良好形象。作为国有企业基层党务干部，要从自身做起，大力加强社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德教育，提高思想觉悟，培育良好作风。要注重从履行职责、完成任务、关键表现、对待名利等方面进行考察，把群众公认作为重要依据，对干部作出客观公正的评价。要坚持德才兼备、以德为先，把“立德树人”的理念贯穿到干部的选拔任用、培养教育、管理监督各个方面。同时，要坚持德才兼备的原则，进一步拓宽选人视野和渠道，真正把信念坚定、为民服务、业绩突出、敢于担当、清正廉洁的干部选拔到各级领导岗位上来。通过富有成效的工作，加快形成优秀人才脱颖而出的氛围。

四是以为民务实清廉为立足点，以良好的工作作风推进党建工作。国有企业基层党务干部要带头守牢廉洁底线，严格落实党风廉政建设责任制，着重抓好责任分解、责任落实、责任考核、责任追究四个关键环节，把“为民、务实、清廉”融入思想观念和行为习惯中，体现在实际行动中，努力做到在任何时候任何情况下都不忘本、不变色。要团结带领广大党员积极投身企业发展的实践，坚持科学发展观，发扬吃苦耐劳精神，从我做起，从工作、生产每一件具体事情做起，在加快发展、科学发展中勇挑重担，争做率先发展的带头人、职工群众的贴心人、党的路线方针政策的模范执行人、廉洁奉公的清白人，真正体现新时期共产党人的政治本色，从而带动和促进各项工作跃上新台阶，实现新发展，呈现新面貌，推进企业党建工作不断创新。

李红梅

# 对权力时刻保持敬畏之心

在2013年全国组织工作会议上，习近平总书记讲了一个寓意深刻的故事。春秋时期宋国大夫正考父是几朝元老，但他对自己要求很严，他在家庙的鼎上铸下铭刻：“一命而偻，再命而伛，三命而俯。循墙而走，亦莫敢侮。飧于是，饔于是，以糊余口。”意思是说，每逢有任命提拔时都越来越谨慎，一次提拔要低着头，两次提拔要弯腰，三次提拔要弯腰，连走路都靠墙走。生活中只要有这只鼎鼎粥糊口就可以了。习近平总书记告诫领导干部：“我们的干部都是党的干部，权力都是党和人民赋予的，更应该在工作中敢作敢为、锐意进取，在做人上谦虚谨慎、戒骄戒躁。”

正考父官拜上卿，依然对权力保持敬畏之心，“偻”“伛”“俯”三个动词，生动展现出他的谦虚低调和清正谨慎。党员、干部当深刻领会这个典故的内涵，对权力时刻保持敬畏之心，慎终如始，不断筑牢拒腐防变的思想防线。

首先要正确看待权力。这是干部走上工作岗位时就要想明白的根本问题，是从政为官的“必修课”。须知，领导干部手中的权力是党和人民赋予的，是党组织托付的。战争时期，有西方记者问毛泽东同志：“你们办事，是谁给的权力？”他回答说：“人民给的。如果不是人民给的，还有谁给呢？”领导干部唯有清楚地知道权力从何而来，才能明白权力当用到何处，从而树立正确的权力观。现实中，极少数领导干部把权力当作贪腐敛财的工具，或借手中权力作威作福、进行利益交换，等等，都是权力观

扭曲异化的结果。

要让权力在正确的轨道上运行。公权姓公，绝不能私用。明白这个道理，权力才不致被滥用。焦裕禄同志不让儿子打自己的旗号“看白戏”，并研究制定了“干部十不准”，给权力套上“紧箍”。王瑛同志为官多年，手中的权力一尘不染：“我们手中的权力都是公共权力，是人民群众让我们保管的，我们只是一个保管员。”……因为敬畏，所以慎重，他们干干净净为官、清清白白做人，当好人民的公仆。相反，那些视权力为个人“囊中物”，热衷弄权、动辄越权，以权谋私、突破底线的干部，最终都会越走越窄、越走越险，难逃倾覆的命运。

归根到底在于用好权力造福人民。“利民之事，丝发必兴；厉民之事，毫末必去。”权力只有取来为民办，才能真正体现其价值。全国优秀县委书记廖俊波的女儿曾问他：“爸爸，你是拿口镇最大的人吗？”他回答：“不，爸爸是全镇最小的人，因为爸爸是为全镇人服务的。”他以“背着石头上山也要干”的精神埋头苦干，打拼到生命最后一刻，永远地活在了群众心中。领导干部只有为民用好权、服好务，才能赢得群众的拥护和支持。

权力就是责任，责任就要担当。奋进新征程、建功新时代，领导干部要时刻保持对权力的敬畏之心，始终以党和人民事业为重，为人民掌好权、用好权，用人民赋予的权力服务于人民、造福于人民，创造无愧于时代、无愧于人民、无愧于历史的业绩。 孟祥夫

# 关于加强国有建筑施工企业基层党建工作的思考

坚持党的领导、加强党的建设，是国有企业的“根”和“魂”。国有建筑施工企业要增强自身市场竞争力，除了要提高企业的管理水平、技术水平之外，必须要加强党的建设，强化党建工作，为企业发展提供强有力的政治保障。

## 一、制约国有建筑施工企业基层党建工作的因素

国有建筑施工企业在施工中，存在着专业性强、施工期紧、流动性大等因素，加上项目基层人员文化程度参差不齐，致使在实际工作中基层党建工作受到不少的影响。

（一）国有建筑施工企业项目人员对党建工作认识存在偏差

有少数人认为，施工企业的发展水平高低与经营业绩、效益有直接联系，只要项目经营得好，基层党建工作可以忽略不计。正是由于基层项目人员对党建工作的认识存在偏差，从而导致党建工作无法充分发挥其在企业中的作用。

（二）国有建筑施工企业项目的基层党建工作组织建设不完善

在建立国有建筑施工企业项目的组织机构中，有少数尚未按规定的比例配备、配足专职党务工作人员，导致项目基层党组织的活动得不到应有的重视和支持，从而无法发挥党建工作的作用。

（三）国有建筑施工企业项目的党务人员素质有待提高

不少国有建筑施工企业的党务工作人员的综合素质和业务能力不强；有少数专职党务工作者知识结构单一、不熟悉党建工作的业务，不能够创造性地开展工作，从而导致党建工作不能适应项目发展的需要。

（四）国有建筑施工企业基层党建工作环境繁杂

由于许多施工项目施工期紧、项目人员文化程度参差不齐、项目环境纷繁复杂、人员流动性大等，这些特殊环境和因素，使项目党建工作的开展受到极大的影响。

## 二、新形势下加强国有建筑施工企业基层党建的对策

国有建筑施工企业基层党建工作者，要与时俱进，提高自身的理论水平和业务水平，根据实际情况不断创新党建工作，提高党建工作水平，促进企业的发展。

（一）提高对基层党建工作的认识

在企业发展中，要进一步提高员工尤其是管理人员对党建工作的认识，进一步加强党建工作，配足、配强基层党务工作人员，提前谋划党建工作，开展一些适应基层发展、员工能积极参加、有利于提高员工积极性和创造性的党建活动，为企业发展注入强劲的动力。

（二）深化基层党组织建设

国有建筑施工企业需要按照一定的比例和要求进行党建工作的人员的配备；同时，要对基层党务人员及党建工作进行针对性的考核，使专职党务工作者有足够的时间和精力考虑党建工作，并能沉下心来结合项目的特点设计一些有针对性的党建活动，提高党建活动对员工的吸引力以及党建工作的效果。

李红梅

黄世群

黄世群

黄世群

黄世群

黄世群

黄世群

黄世群

黄世群

黄世群

黄世群

黄世群

黄世群

黄世群

黄世群

黄世群

黄世群

黄世群